



总统扩权
宪法风暴
街头抗议
冲突流血

埃及 又乱了

2012年6月24日，埃及人民有了自己的总统，是埃及人民自己选举出的总统，埃及从此告别了法老时代。然而，从上个月开始，埃及的人们又走上了街头，抗议一部被修改的宪法。

2013年1月25日就是埃及革命两周年了，但是，埃及群众却再次进驻解放广场，扎营静坐——不是为了准备纪念这个日子，而是要抗议本月15日的宪法公投。

埃及新总统穆尔西自上月底宣布新宪法草案内容后，犹如向社会投下炸弹，反对派惊呼埃及再现法老，指控穆尔西企图通过新宪法，扩大总统权力至凌驾司法之上。

埃及多份世俗派民营报章和多家电视台发起停刊停播运动，其后，世俗派国营电视也加入行动。一位新闻主播手臂缚着黑色纱带，她告诉观众：“我们必须讲真话，不管代价是什么。我们要哀悼。”

法院也加入抗议行动，法官组织表示不会监督公投。而最高宪法法院则表示会审理要求解散制宪委员会和协商会议的申诉。

当然，穆尔西支持者也不甘示弱，一样跑到街上，包围最高宪法法院，高呼支持新宪法草案，希望早日赋予新政府权力整顿国家。

所以在开罗以至全国的街头，再次充斥着各派的示威群众，浩浩荡荡。遗憾的是，这些昔日的战友如今却在对骂，互相掷石头，甚至演变成流血冲突。

近日，多国政治观察家甚至警告称，业已深陷对抗与分裂泥潭的埃及，正在逐步滑向内战边缘。

从表面看来，埃及此轮危机是源于穆尔西的一纸宪法声明及公投日期，但实际上，却是源于此前的埃及革命之后国家应走什么路的问题。现在的埃及，宗教、世俗两派已陷入空前激烈的博弈。

去年2月，穆巴拉克独裁统治结束，埃及原有的政治力量平衡被打破，国家进入特殊转型过渡的剧烈阵痛期，政局动荡、民心涣散、社会分裂。以穆尔西及穆斯林兄弟会为代表的宗教势力，掌控着埃及国家行政系统；而以前政权既得利益集团为代表的世俗主义者，则把守着司法系统。自今年6月以来，两派对埃及到底应该走什么样的道路这一根本问题，展开了激烈博弈，甚至不惜通过街头政治甚至街头暴力活动，争夺对国家政体制定规则的主导权。

就目前局势而言，比较清楚的是，宗教势力试图主导“后穆巴拉克时代”埃及国家的建构，致力于将埃及重新拉回伊斯兰传统的保守主义路线；而世俗自由派与穆巴拉克旧势力，则要求保住既有利益，继续埃及的世俗化进程。两条几乎是背道而驰的道路，同时摆在埃及民众的面前。

正如美国媒体所说：“埃及伊斯兰主义者和反对者的冲突，是中东最血腥内战的背后因素。开罗总统府前的冲突，折射出埃及世俗主义者和伊斯兰主义者的分歧——许多穿着紧身低腰牛仔裤的青年男女，面对的是穿着传统衬衫或长袍、戴着礼帽的保守男人。”

所以，在这个国家，目前还看不到任何形式的稳定和团结，阴云不只是笼罩一时，而是会笼罩几年甚至几十年。